

SFATURI PRACTICE

CURĂȚENIA DIN BUCĂȚĂRIE

Se spune că „Bucătăria este oglinda gospodinei”. În bucătărie își petrece familia o mare parte din timpul în care se află împreună. De obicei primăvara bucătăria se curăță și se zugrăvește în totalitate. Dacă tavanul sau pereții au mucegai, spălați de mai multe ori cu apă caldă și săpun și din nou cu apă curată, până nu mai rămâne nicio pată. Aplicați ulterior un strat de amorsă și apoi vopseaua lavabilă sau varul. Faianța se spală cu apă cu oțet, iar ferestrele, pe lângă apă și oțet, adăugați puțin petrol pentru a bara drumul muștelor. Ferestrele se mai pot spăla și cu apă cu bicarbonat.

Lemnăria ușilor se spală cu apă și săpun.

Pentru albirea perdelelor folosiți apa cu praf de copt la spălare.

Mocheta din bucătărie se curăță ușor cu apă caldă, puțin oțet și săpun ras, iar mai apoi se clătește cu apă caldă.

Petele de cerneală de pe covor se freacă cu o felie de lămâie, iar apoi se spală cu apă fierbinte și mult săpun.

Petele de ceară se încălzesc cu fierul de călcat așezat pe o sugativă.

Dușumelele din bucătărie se spală ușor cu ceai rusc rece. Dacă sunt pătate de grăsime, se ung cu spumă de săpun și se lasă 24 de ore după care se spală cu infuzie de mușețel.

Chiuvetele din fontă pătate de zaț de cafea se curăță cu suc de lămâie și sare (o linguriță de suc de lămâie cu o linguriță de sare) sau cu alcool.

Chiuveta emailată se spală cu apă cu sodă de rufe.

Chiuveta de inox se spală cu sifon și se șterge cu o cârpă moale, pentru a nu rămâne pete, sau cu oțet, lămâie.

Dacă laptele a dat în foc, presărați sare peste arsură și lăsați să acționeze. Spălați apoi cu apă și va

dispărea și mirosul.

Petele arse de pe aragaz se vor curăța ușor cu apă cu săpun amestecată cu spirt.

Petele de pe soba de gătit se șterg ușor cu o jumătate de lămâie și apoi cu o pânză înmuiată în puțin ulei.

CUM AȘEZĂM TACĂMURILE

Paharele se pun în fața farfuriei, de la stânga la dreapta, în ordinea mărimii lor. În stânga paharul de apă, apoi paharul de vin, paharul de țuică, cupa de șampanie ușor retrasă.

Tacăturile se pun în ordinea folosirii lor. La dreapta farfuriei cuțitul, la stânga furculița, iar dacă serviți și supă, lingura se așează în dreapta cuțitului.

Lingurița sau cuțitul de brânză se pune între farfurie și pahar, cu coada orientată spre dreapta.

Șervețelele se pliază în patru și se așează în stânga furculiței.

Fermierii români pot depune, în perioada 1 martie - 15 mai 2013, cererile de plată pentru schemele și măsurile de sprijin pe suprafață aferente anului 2013 la Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură (APIA).

Cererile de plată mai sunt acceptate și după data de 15 mai, până pe 10 iunie 2013, dar cu penalități de 1% pentru fiecare zi lucrătoare de întârziere.

Potrivit APIA, beneficiarii măsurilor de sprijin pe suprafață sunt persoanele fizice și/sau juridice care exploatează terenul agricol pentru care solicită plată, în calitate de proprietari, arendași, concesionari, administratori în cadrul asociațiilor în participative etc. Dacă proprie-

tarul a dat terenul în arendă, l-a concesiionat sau l-a închiriat, sprijinul financiar pe suprafața respectivă va fi acordat celui care lucrează terenul.

APIA precizează că sunt eligibile la plată exploatațiile cu suprafața de cel puțin un hectar, formate din parcele agricole cu suprafața de cel puțin 0,3 hectare. În cazul viilor, livezilor, culturilor de hamei, pepinierele pomicele, pepinierele viticole sau al arbuștilor fructiferi, suprafața minimă a parcelei trebuie să fie de cel puțin 0,1 hectare. De asemenea, solicitantul sprijinului pe suprafață trebuie să respecte Bunele Condiții Agricole și de Mediu (GAEC) și Cerințele Legale în Materie de Gestionare (SMR) pe toată suprafața fermei.

POSTUL DE POLIȚIE CRISTEȘTI

Prin modificările aduse Codului Rutier, posesorii de motocutare pot conduce pe drumurile publice aceste autovehicule cu condiția să posede permis de conducere **categoria AM**. La controlul agenților de circulație acești conducători auto sunt obligați să prezinte: **Cartea de identitate, Certificatul de înregistrare al autovehiculului la primărie, Asigurare obligatorie de răspundere civilă auto, Permisul de conducere.**

Vârsta minimă pentru persoanele care conduc asemenea autovehicule este de 16 ani împliniți.

Abaterile se sancționează cu **închisoare de la 1 la 5 ani.**

Agent șef, **Ovidiu Toma**



Nr. 72 • An VI • martie 2013 • SE DISTRIBUIE GRATUIT

JURNAL SĂTESC

ȘTIȚI TOT CE SE ÎNTÂMPLĂ

BULETIN INFORMATIV AL
CONSILIULUI LOCAL AL
COMUNEI CRISTEȘTI
www.primariacomuneicristesti.ro

SERVICIUL URBANISM

Pentru obținerea Autorizației de construire/destiințare sunt necesare următoarele documente:

Documentație D.T.A.C. și D.T.O.E. sau D.T.A.D.; Dovada titlului de proprietate (Copie legalizată); Avizele și acordurile solicitate prin Certificatul de Urbanism; Copie după Certificatul de Urbanism; Plan de încadrare în zonă extras din PUG; Plan de situație la scara 1:500; Dovada achitării taxelor (Copii); Cerere pentru Autorizație de construire/Desființare.

Taxe:

Taxă pentru Autorizație de construire: **0,5%** din valoarea declarată a lucrării cu condiția ca valoarea stabilită sau declarată în Deviz să nu fie mai mică decât valoarea impozabilă a construcției, conf. art. 1. a din HCL nr. 1/2013; Taxă I.S.C.: **0,1%** din valoarea declarată; Taxă U.A.R.: **0,05%** din valoarea declarată.

ing. **Carmen Șipoteanu**

S.V.S.U. CRISTEȘTI

Reguli și măsuri ce trebuie respectate de cetățeni pe timpul efectuării lucrărilor de igienizare specifice sezonului de primăvară:

Arderile numai pe timp de zi; Efectuarea lucrărilor în condiții fără vânt; Arderea resturilor vegetale să fie controlată; Arderea se va face în zone depărtate de zone forestiere, rețele electrice, conducte de GN, produse petroliere și alte materiale combustibile; Curățarea zonei din jurul focului pe distanța de 5 metri; Asigurarea mijloacelor de stingere a eventualelor incendii; Supravegherea arderii; Stingerea focului înaintea părăsirii locului arderii;

Nu acoperiți cu pământ focarele !

Mihai Antonia, șef formație

HOTĂRÂREA Nr. 16

S-a aprobat, cu unanimitate de voturi, participarea comunei Cristești, județul Iași ca membru fondator al **Asociației Grup de Acțiune Locală** în vederea accesării fondurilor în cadrul licitației organizate în sesiunile viitoare din intervalul de finanțare 2014 – 2020 pentru finanțarea Grupurilor de Acțiune Locală în cadrul programului **LEADER**. Alături de comuna **Cristești** vor deveni membre comunele: **Agapia, Bălățești, Brusturi, Drăgănești,**

În pagina 4

Fermierii români pot depune, în perioada 1 martie - 15 mai 2013, cererile de plată pentru schemele și măsurile de sprijin pe suprafață aferente anului 2013 la Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură (APIA).

Rapoartele comisiilor de specialitate din cadrul Consiliului Local al comunei Cristești, județul Iași, prezentate în ședința ordinară din 28 februarie 2013, în paginile 2 și 3 ale "Jurnalului Sătesc"

Răucești și Vânători Neamț din județul Neamț.

HOTĂRÂREA Nr. 17

S-a aprobat scutirea sau reducerea de la plata unor taxe și impozite datorate bugetului local pentru unele persoane fizice. Au fost respinse cererile unor persoane fizice pentru acordarea de scutire sau reducere la plata impozitelor locale, datorită neîncadrării în prevederile legale.

RAPORT DE ACTIVITATE

al Comisiei pentru învățământ, sănătate, familie, activități social-culturale, culte, protecția copilului, tineret și sport, pentru anul 2012

Comisia de specialitate și-a desfășurat activitatea în anul 2012 în următoarele componente:

1. În prima jumătate a anului: Hărmanescu Maria-Daniela, președinte; Dănilă Alina-Nicoleta, secretar; Pintili Vlad-Mihai, membru.

2. În a doua jumătate a anului: Pintili Vlad-Mihai, președinte; Gurzun Constantin, secretar; Spiridonică Adriana, membru.

Indiferent de componență, membrii comisiei au contribuit, în mod constant, la activitatea comisiei, răspunzând solicitărilor președintelui, iar hotărârile luate au păstrat cadrul legal, prin colaborarea

permanentă cu secretarul comunei, domnul Butnariu Ovidiu-Constantin.

Membrii comisiei au avut ca prioritate contactul cu cetățenii și necesitățile acestora prin inițierea și susținerea, în cadrul ședințelor de comisie și a ședințelor Consiliului Local, a unor proiecte în folosul comunității. Atunci când au fost solicitați să ofere informații sau lămuriri anumitor persoane fizice sau juridice, membrii comisiei i-au îndrumat și consiliat în vederea rezolvării diverselor probleme.

Componenții comisiei au luat parte la dezbateri tuturor materialelor, exprimându-și votul deschis, fiind preocu-

pați să aprobe proiecte, în vederea îmbunătățirii condițiilor de viață a locuitorilor comunei Cristești.

În derularea și dezbaterile proiectelor un rol important l-au avut și compartimentele de specialitate din cadrul primăriei, care au abordat cu seriozitate și profesionalism problemele expuse.

Aceste acțiuni ale comisiei nu ar fi avut finalitate fără sprijinul colegilor din Consiliul Local și de aceea dorim să apreciem sprijinul și susținerea acestora în dezbaterile și aprobarea hotărârilor pe care ni le-am propus.

Președinte de comisie,
Pintili Vlad-Mihai

HOTĂRĂRI ADOPTATE ÎN ȘEDINȚA ORDINARĂ DIN 28 FEBRUARIE 2013

HOTĂRĂREA Nr. 7

Cu unanimitate de voturi s-a aprobat necesitatea și oportunitatea aderării la Programul „DEZVOLTAREA ECONOMICĂ DURABILĂ A PĂȘUNII COMUNALE, FERMELOR AGRICOLE MICI ȘI GOSPODĂRIILOR ȚĂRĂNEȘTI ÎN ANII 2013 – 2018”. S-a aprobat aderarea Unității Administrativ - Teritoriale Comuna Cristești, prin Consiliul Local Cristești, ca **membru fondator** al **Asociației de Dezvoltare Durabilă a Comunei**. S-a desemnat echipa de lucru pentru elaborarea studiului de fezabilitate a programului în următoarea componență:

1. Bucumanu Vasile, viceprimarul comunei Cristești;
2. Gurzun Constantin, consilier local;
3. Doroftei Gheorghe, consilier local;
4. Dăscălița Constantin, consilier personal al primarului comunei;
5. Silea Vasile, inginer cadastru;

6. Chiperi Dumitru, consilier local.

HOTĂRĂREA Nr. 8

Cu 13 voturi pentru, s-a hotărât ca excedentul anual al bugetului local constituit la sfârșitul anului 2012, în cuantum de 41510,51 lei, să fie repartizat pentru finanțarea serviciilor de proiectare a investiției „Reabilitarea și modernizarea infrastructurii rutiere, afectată de inundațiile din anul 2010, din comuna Cristești, județul Iași”.

HOTĂRĂREA Nr. 9

S-a aprobat, cu unanimitate de voturi, alocarea, pentru anul 2013, plata unei cote de carburant de 60 litri/lună pentru Postul de Poliție Cristești. Plata se va face prin decontarea, pe bază de referat al Șefului Postului de Poliție, însoțit de bonuri de achiziție justificative.

HOTĂRĂREA Nr. 10

S-a aprobat demararea procedurilor de studiere a oportunității și întocmirea documentațiilor necesare procedurilor

de licitație publică în vederea concesionării unei suprafețe de 39.400 mp de teren din proprietatea comunei, pentru o perioadă de douăzeci și cinci de ani, în vederea amplasării unei amenajări agricole de tip piscicol.

HOTĂRĂREA Nr. 11

S-a aprobat inițierea concesionării, în condițiile legii, a parcelei de teren ce constituie suprafața de 60.719 mp, situat în extravilan sat Cristești, din pășunea proprietate publică a comunei Cristești, înscrisă sub denumirea populară „Prund” în domeniul public al comunei.

HOTĂRĂREA Nr. 12

S-a aprobat, cu 13 voturi pentru, alocarea sumei de 30.000 lei din bugetul local în vederea întocmirii studiului de fezabilitate pentru proiectul „Modernizare și consolidare Liceul Tehnologic Cristești”, precum și pentru finanțarea studiilor de teren, a eventualelor expertize tehnice, a consultanței și a obținerii de avize, acorduri, autorizații.

ȘEDINȚA CONSILIULUI LOCAL 28.02.2013

Consilieri prezenți: Bucumanu Ioan, Bucumanu Vasile, Chiperi Dumitru, Ciobanu Mircea, Doroftei Gheorghe, Gurzun Constantin, Hărmanescu Maria-Daniela, Istrate Dănuț-Ioan, Istrate Vasile-Sorin, Oneaga Cătălin, Pintili Vlad-Mihai, Rusu Ioan, Spiridonică Adriana.

Președinte de ședință : **Gurzun Constantin**

HOTĂRĂREA Nr. 15

Cu unanimitate de voturi s-a desemnat ca președinte de ședință, pentru ședințele Consiliului Local al comunei Cristești, pentru perioada martie 2013 – mai 2013, domnul consilier local **Pintili Vlad-Mihai**.

RAPORT DE ACTIVITATE

al Comisiei pentru amenajarea teritoriului, urbanism și protecția mediului, pentru anul 2012

Componența comisiei:

Oneaga Cătălin, președinte;
Istrate Dănuț-Ioan, secretar;
Bucumanu Ioan, membru;
Rusu Ioan, membru;
Ciobanu Mircea, membru.

Prezentul raport de activitate este întocmit în conformitate cu prevederile art. 51, alin. 4 din Legea 215/2001 a administrației publice, republicată cu modificările și completările ulterioare.

Activitatea comisiei s-a desfășurat pe mai multe planuri:

În cadrul ședințelor de comisie;

În cadrul ședințelor Consiliului Local;

Alte activități.

Comisia pentru amenajarea teritoriului, urbanism și protecția mediului a avizat proiecte de hotărâre care au vizat:

Documentații de amenajare a teritoriului de pe raza teritorială a comunei Cristești;

Proiecte de strategii de dezvoltare urbană și teritorială;

Administrarea domeniului public și privat al comunei;

Darea în administrare, concesiune sau închiriere a unor bunuri din proprietatea publică a comunei;

Vânzarea, concesionarea sau închirierea bunurilor proprietate privată a comunei, în condițiile legii;

Folosința, comodatul, schimburile de teren, donațiile, achizițiile de terenuri și/sau construcții;

Protecția și refacerea mediului;

Punerea în valoare în interesul comunității a resurselor naturale de pe raza teritorială;

A analizat cererile și sesizările cetățenilor pe problematica specifică comisiei, făcând propuneri care au fost soluționate.

Majoritatea consilierilor au fost prezenți la ședințele din cadrul comisiei. În perioada de referință a raportului, în cadrul comisiei de urbanism și amenajarea teritoriului s-au analizat toate documentele specifice prezentate pe ordinea de zi ale fiecărei ședințe de plen.

S-au discutat și s-au avizat proiecte de hotărâre, după cum urmează:

Înființare rețea de canalizare și stație de epurare în satele Homița și Cristești;

Înființare rețea de alimentare cu apă potabilă în satele Homița și Cristești;

Construire Grădiniță cu cinci săli de clasă în Cristești;

Amenajarea Platformei de depozitare a gunoierului de grajd;

Reabilitarea drumului comunal DC 129;

Gestionarea și delegarea serviciului public de salubritate precum și achiziționarea unei autospeciale de colectare a deșeurilor nepericuloase;

Amenajarea unui târg sătesc;

Amenajarea unor vestiare pe terenul de sport.

Consilierii din cadrul acestei comisii au participat la toate evenimentele organizate de Primăria comunei Cristești și la toate manifestările culturale-artistice și sportive.

Cetățenii comunei care ni s-au adresat cu diferite probleme personale sau de interes general au fost îndrumați și ajutați să le rezolve în măsura posibilităților și competențelor oferite de funcția de consilier local.

Întocmit,

Oneaga Cătălin, consilier local

HOTĂRĂREA Nr. 13

S-a aprobat alocarea sumei de 21.000 de lei din bugetul local în vederea întocmirii studiului de fezabilitate pentru proiectul „Modernizare și consolidare Dispensar Uman Cristești”, precum și pentru finanțarea studiilor de teren, a eventualelor expertize tehnice, a consultanței și a obținerii de avize, acor-

duri, autorizații.

HOTĂRĂREA Nr. 14

S-a aprobat, cu 12 voturi pentru și o abținere (Spiridonică Adriana), acordarea folosinței gratuite a unor suprafețe de teren din proprietatea privată a comunei Cristești, în favoarea S.N.T.G.N. TRANSGAZ S.A. MEDIAȘ, după cum

urmează:

Suprafața de 14 mp, situată în T 13, pe care se află amplasați „robineți secționare și refulator”;

Suprafața de 15 mp, situată în T 37/A 2870, pe care se află amplasați „robineți vană secționare”.

PROGRAMUL MECIURILOR DIN RETUR, EDIȚIA 2012 – 21013

- PROVIZORIU -

17.03. – Muncel – Moldova
24.03. – Moldova – Conțești
31.03. – Moldova – Oțeleni
07.04. – Pașcani – Moldova

14.04. – Moldova – Miroslavești
??? - Hălăucești – Moldova
21.04. – Moldova – Tătăruși
28.04. – Valea Seacă – Moldova
??? - Moldova – Butea
12.05. – Topile – Moldova
19.05. – Moldova – Heleșteni

??? - Lunca – Moldova
26.05. – Moldova – Moțca
02.06. – Hărmanești – Moldova
??? - Moldova – Todirești
09.06. – Moldova – stă
??? - Moldova – Siretul II